

点赞菏泽!全国文化科技卫生“三下乡”服务标兵申燕 扎根基层,以文化振兴服务乡村振兴

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 郭继波
通讯员 刘永霞 刘梦圆

近日,2021年全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目、优秀团队、服务标兵名单公布,鄄城县文化馆工作人员申燕为被评为服务标兵。

“从事文化下乡20多年,其间一幕幕还在我的脑海里,酸甜苦辣只有自己懂。”面对沉甸甸的荣誉,申燕既激动又感慨。她感慨地说,荣誉不仅仅属于她个人,更属于鄄城的广大文化工作者。

1995年,申燕成为了县文化馆的一名工作人员。转眼,27年的时间过去了,她把最美的芳华都奉献在了传播文化的“阵地”上。多年来,申燕秉持文艺工作者的初心和使命,积极参加文艺志愿服务,开展“非遗”推



广、文化下乡,农村文化艺术节筹划等工作。她以真诚之心扎根基层,用心用情振兴文化事业。

鄄城县历史悠久,文化底蕴厚重,涌现出了120个不同名录

的非物质文化遗产。其中,国家非遗项目1个,省级非遗项目12个。2021年,县文化馆将省级非遗《担经》改编成广场舞《踏着幸福向前走》。在2021年的鄄城县

广场舞大赛中,《踏着幸福向前走》成了大赛的焦点,什集镇凭借此舞蹈斩获桂冠。背后,是申燕持续两个月对学员们的辛苦培训,往往一天下来,嗓子哑了、腿肿了、胳膊疼得抬不起来……

“群众艺术有别于高雅艺术,它必须深深扎根于广大群众之中,从日常生活中汲取养分。”申燕说,所以,每一次的文艺下乡节目,她都会精挑细算,进一步打通公共文化服务的“最后一公里”。真正做到把公共文化资源送到了百姓身边,让广大群众在家门口就享受到了文化大餐。2021年,县文化馆共送戏下乡560余场次,覆盖全县行政村,切实提升了群众的文化素养和生活品味。

每年的3月中旬,申燕都要协助单位筹划举办农村文化艺术节,这段时间也是申燕最忙的时刻。

农村文化艺术节节目涉及广、艺术形式多样,歌曲、戏曲、舞蹈、坠子、武术等十多种表演形式。艺术节筹划前期,申燕和同事们要先选拔节目,从眼花缭乱的数百个节目中挑选来最具代表意义的节目。

“节目选拔出来了,我们还要反复帮他们排练,调整队形。很多节目排到最后,最初的动作什么的有可能要完全换掉。”申燕说,那段时间,申燕每天早出晚归,加班加点成了“家常”,甚至就连和家人一起吃顿饭的时间都没有。

看到群众对艺术需求的日益增长,作为一名文艺工作者,申燕感到非常欣慰:“在党和政府的大力扶持下,鄄城的文化事业呈现欣欣向荣的景象,我们要坚定文化自信,满足群众日益增长的生活需要。”

菏泽市水务集团自来水有限公司 欢庆“三八”国际妇女节

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马璐璐
见习记者 范祥海

为丰富广大职工的文化生活,加强企业文化建设,更好地展现供水女职工风采,3月7日下午,菏泽市水务集团自来水有限公司组织开展了“巾帼心向党 建功

新时代”主题系列活动,全体女职工欢聚一堂,欢庆“三八”国际妇女节。

活动开始,菏泽市水务集团副总经理冯江华代表公司向广大女职工致以节日的问候,他表示,过去的一年,女职工们发扬巾帼不让须眉的拼搏精神,开拓进取,奋勇争先,用骄人的业绩,支撑起

了公司的“半边天”。

在以“巾帼心向党 建功新时代”为主题的演讲比赛上,职工们积极参与,演讲围绕行业实际和岗位职责,讲述身边人、身边事和自身工作经历。声情并茂的演讲,令人为之动容,不仅充分展现了个人风采,体现了职工拼搏奉献的精神风貌,更展现了水务人恪尽职守、尽职尽责的精神风貌。

随后,文艺汇演在歌曲《人生何处不相逢》中拉开了帷幕,时尚动感的拉丁舞,把祖国之爱融于我们每个人的心中的歌曲《我和我的祖国》,由运行管理部自编自演的三句半逗得在场人员喜笑颜开。最后,合唱的《相亲相爱一家人》把活动推向了高潮,现场洋溢着喜庆的气氛,大家欢聚一堂,在歌声和笑声中度过一个难忘的节日。

活动最后,公司领导为在演讲比赛获得荣誉的职工发放奖杯和荣誉证书。



坚决守牢校园疫情防控阵地

菏泽市高新区开展学校疫情防控专项督导



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程建华
通讯员 李梦珠 张建丽

为扎实做好高新区学校疫情防控工作,全面查摆和整改学校疫情防控薄弱环节,切实保障师生健康安全,3月8日、9日,菏泽高新区社会事业发展中心联合区综合监管部组成督导组,深入全区各中小学校、幼儿园开展疫情防控专项督导工作。

根据工作安排,本次分为三个督导组,通过档案查阅、现场走访、交流询问等方式,深入学校门卫处、学生教室、食堂、宿舍等区域,对学校主体责任、疫情防控措施、师生健康摸排、应急物资储备等工作落实情况进行了认真细致的检查。

同时根据疫情防控要求,对检查中发现的问题提出了针对性的整改意见,要求学校立整立改并做好自查自纠工作,确保疫情防控不漏死角、不留空白,保障学校师生、教职工生命安全和身体健康,全力维护校园安全稳定。

记者了解到,此次检查从疫情防控和食品安全的角度出发,共督导辖区内各类学校幼儿园63所。“从本次检查的整体情况来看,学校的主体责任落实得比较好,对外来人员入校、师生定期核酸抽检、疫情防控演练等常态化防控措施执行到位,物资储备也比较充足,全力保障了春季学期广大师生的健康安全。”菏泽高新区社会事业发展中心副主任张红伟表示。

责任心是教师教育的核心

菏泽市牡丹区李村镇中心小学 刘云

作为沿黄滩区小学教师,在面对学生不遵守学校纪律固执任性的时候,如何使他们能够健康成长,成为对家庭社会有用的人,确实值得我们来研究。在工作中要有责任心和担当意识。我觉得教师不能仅仅停留在班级教学和课后辅导,对学生的心理疏导和思想教育尤为重要,特别是对待“特殊学生”要尽到责任心。

一、培优转差。张同学,学校三年级学生,父母常年在外打工,和爷爷奶奶生活在一起。该女孩性格活泼,聪明伶俐,但是学习自觉性不高,经常不能按时按量完成作业。经过走访发现该学生父母常年在外打工,属于留守儿童,老人只能给予生活上的照顾,不能在学习上给予指导和教育,尽管她很聪明,但由于缺少大人的监督以及儿童贪玩的特性,导致她的学习成绩一直不够理想。采取的措施:1.激发兴趣,树立信心。2.开导教育,端正态度。3.同桌牵手,展开帮扶。我充分利用课余时间,

定期找她谈话,充分肯定她的聪明伶俐,思维活跃,增强她的信心,开导教育她要发挥自己自身的优势,珍惜时间,端正学习态度,不要贪玩。经过将近三个月坚持不懈的努力,该生的数学成绩有了明显的上升,由以前检测的不及格到连续四次检测的稳步上升再到期中考试95分,这对她来说已经是个不小的进步了。首先应着眼于对学生学习兴趣的培养,其次要教育学生要端正学习态度,在平时的学习中还要注意以优带差,以好补差的恰当搭配,同时以表扬为主,增强其自信心。

二、走访建档立卡学生。刘同学是学校里的建档立卡学生,家庭生活困难,父母外出打工,跟随年迈的爷爷奶奶生活,为了提高该生的学习成绩,我组织班级成立互助组,让条件好的同学结对帮扶,每周我定期到该生家走访,和家长交换学生成长的信息,鼓励学生和家长快乐生活。我们不但免除该生的所有学杂费书本

费,还组织师生献爱心活动,解除该生学习上后顾之忧,使该生学习成绩一直名列前茅。

三、送课到家。作为班主任任课教师,对于有特殊情况的学生,就要不辞辛苦,担负起送课到家的责任,让特殊学生享受到一样的教育。我校学生李同学,智力一级残疾,在学校认字很慢,动辄殴打学生,教师家长管不住,家长只好将该生留在家中。我就担起送课到家的任务,每周三次往返在送教的路上,该生的认字能力有了很大提高。

“捧着一颗心来,不带半根草去”。教师应该关注学生、关注社会,注重培养学生的社会责任感。教师有了社会责任感才能感化和培养学生的社会责任感,用火热的心去温暖幼小的心灵。在平时的课堂教学中有意识地加强科学与人文的融合,激发学生的社会责任感。让所有学生成长为有自信心、责任心、公德心,有正义感、使命感,有爱国情怀一代新人。

人民警察一心为民 寻人解困感激不尽

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马璐璐
通讯员 张军明

近日,东明县城关街道办事处群众闫某、陈某将一面书有“人民警察一心为民 寻人解困感激不尽”的锦旗送到特巡警大队赵洪涛手中,对特巡警救助两个孩子表示由衷的感谢!

3月4日19时40分,中队长赵洪涛带领队员常态化巡逻至城关办事处马刘蔡庄附近时发现沟渠旁边蹲着两个儿童,衣服湿漉漉的。凭着职业敏感性和多年来的工作经验赵洪涛感觉到情况不对,立即下车询问情况。原来,两个小孩家住黄军营村,一个4岁、一个5岁,因从家里偷偷跑了出

来玩,天黑迷了路,迷路后尝试着趟过沟渠看能不能找到回家的路,下水后因水太深又爬到了上来。看着瑟瑟发抖的两个孩子,赵洪涛赶紧把孩子抱到了警车上为他们取暖。

确认两个孩子身份后,随即联系该村村委会。当他们走到黄军营村委会时,发现村委会已经站满了人,人们看到警车时第一句话就是“孩子找到了!”孩子的父母闫某、陈某看着浑身湿透的孩子忍不住热泪盈眶,他们握着赵洪涛的手一直说“谢谢!”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:程建华 组版:皇甫海丽